

Равновесие по Нэшу означает, что результат игры не может быть улучшен в пользу обеих стран, т. е. увеличение выигрыша одной из них обязательно приведет к потере выигрыша другой. Это предполагает поведение по принципу индивидуальной рациональности, означающее, что для каждого участника переговоров результат должен быть, по крайней мере, не менее предпочтительным, чем первоначальная ситуация. Если трансграничное загрязнение является двусторонним или многосторонним, каждая страна рискует подвернуться загрязнению без какой-либо компенсации.

Решение проблемы трансграничного загрязнения требует принятия правительствами заинтересованных стран обязательств по выполнению соглашений. Это могут быть обязательства передачи части полномочий национальной экологической политики международному агентству, соблюдения правил разделения издержек, следования нормам диффузии или единым экологическим стандартам.

Все сказанное особенно актуально для Беларуси, которая присоединилась к ряду международных соглашений, касающихся трансграничных и глобальных экологических проблем. Важнейшими из них являются:

- Конвенция 1979 г. о трансграничном загрязнении воздуха на большие расстояния;
- Протокол к Конвенции 1979 г. о трансграничном загрязнении воздуха на большие расстояния относительно долгосрочного финансирования совместной Европейской программы мониторинга и оценки переноса загрязнителей воздуха на большие расстояния;
- Протокол о сокращении выбросов серы и их трансграничных потоков на 30 %;
- Протокол о контроле за выбросами окислов азота и их трансграничных потоков;
- Венская Конвенция об охране озонового слоя;
- Монреальский протокол по веществам, разрушающим озоновый слой;
- Лондонская поправка к Монреальному протоколу о веществах, разрушающих озоновый слой;
- Конвенция ООН о биологическом разнообразии;
- Конвенция о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения.

Особенности географического положения Беларусь таковы, что из-за характера ветра Беларусь является чистым реципиентом загрязнений воздушного бассейна из Польши, Германии, Чехии, Словакии и Украины, хотя она сама распространяет загрязнения в страны Балтии и северо-западные регионы России. В то же время по отношению к водным ресурсам Беларусь является чистым эмитентом загрязнений, поступающих в Украину, Латвию, Литву, Россию и Польшу. Эти особенности

требуют выработки соответствующих моделей поведения на переговорах по проблемам трансграничного загрязнения. Применение современных подходов к анализу этих проблем будет способствовать успешному выполнению международных обязательств Беларуси по отношению к странам-реципиентам, с одной стороны, и отстаиванию своих прав во взаимоотношениях со странами-эмитентами, с другой стороны.

Литература

- Голуб А.А., Струкова Е.Б. Экономические методы управления природопользованием. М. – 1993.
- Пахомова Н. Экологическая политика 90-х годов – новые факторы и тенденции // Вестник Межпарламентской Ассамблеи. 1998, № 3.
- Шимова О.С. Эколого-экономическое регулирование: Вопросы методологии и практики переходного периода. Минск, 1998.
- Barrett S. Toward a Theory of International Environmental Cooperation // Fondazione ENI Enrico Mattei Discussion Paper 60. 95. Milan, 1994.
- Siebert H. Economics of environmental theory and policy. Berlin, 1998.
- Tietenberg T. Environmental and natural resource economics. 4-th ed. New York, 1996.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СВОБОДА КАК ЦЕЛЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ

Высоцкая З.Г., преподаватель БГУ

Юрковская С.П., преподаватель БГУ

Экономический рост обуславливается рядом факторов. Как показывает экономическая теория и мировой опыт, экономическая свобода – залог экономического роста и высокого уровня жизни. Степень экономической свободы является катализатором, который способствует эффективной трансформации других факторов экономического развития в высокие темпы экономического роста. Например, являясь необходимым фактором экономического развития, инвестиции, в том числе и в человеческий капитал, сами по себе еще не гарантируют устойчивого экономического роста. Большое значение имеют экономические условия, в которых они осуществляются. Экономические же условия характеризуются, кроме всего прочего, степенью экономической свободы.

Исследования опыта стран с переходной экономикой также подтверждают прямую зависимость между степенью экономической свободы и экономическим ростом. Страны с наибольшей экономической свободой быстрее преодолевают спад и выходят на траекторию устойчивого экономического роста.

Для определения уровня экономической свободы конкретной страны применяются специальные индексы. Методики их построения различны. В одном случае используются статистические показатели, в другом – качественные индикаторы. Но в большинстве случаев различные индексы экономической свободы дают примерно одинаковый вывод. Например, достаточно известными являются публикации индекса экономической свободы фонда "Наследие" (*Heritage Foundation*). Чтобы измерить степень экономической свободы и проранжировать каждую страну, авторы индекса исследуют около 50 независимых переменных, которые относятся к 10 обобщенным категориям, каждая из которых имеет равную значимость для оценки:

- политика в области торговли;
- фискальная нагрузка со стороны государства;
- государственное вмешательство в экономику;
- монетарная политика;
- потоки капитала и иностранные инвестиции;
- банковская сфера и финансы;
- заработка плата и цены;
- права собственности;
- меры регулирования;
- деятельность на неофициальных рынках.

Каждая страна получает свой индивидуальный показатель экономической свободы на основе среднеарифметического значения показателей по всем 10 факторам. Каждый фактор оценивается исходя из собственной шкалы оценки. Оценки варьируются в пределах от 1 до 5: 1 обозначает институциональную или последовательную совокупность мер, в наибольшей степени способствующих экономической свободе, тогда как оценка 5 соответствует мерам, менее всего совместимым с экономической свободой. На основе индекса страны делятся на:

- **свободные**, чья общая среднеарифметическая оценка составляет 1,95 и менее;
- **преимущественно свободные** с оценкой от 2 до 2,95;
- **преимущественно несвободные** с оценкой от 3 до 3,95;
- **подавляемые**, чья оценка составляет 4 и более.

По данным *Heritage Foundation* за 2001 год Беларусь отнесена к странам с подавляемой экономикой, получив оценку 4,25. В текущем 2002 году экономическая свобода оценивается на уровне 4,35, в то время, как в 1996 г. Беларусь имела более высокую оценку и относилась к странам с преимущественно несвободной экономикой.

Как показывает теория и практика, самый весомый фактор, подавляющий экономическую свободу, это административный контроль. Простой, поддающийся количественному определению коэффициент административного контроля складывается из степени административ-

ного вмешательства и рыночных искажений режимов валютного регулирования, торговли и ценообразования. Первыми в группе идут **коэффициенты искажений режима валютного регулирования**:

- коэффициент искажения обменного курса (в %) равен отклонению рыночного обменного курса от официального. Коэффициент равный нулю означает, что официальный обменный курс равен рыночному;
- коэффициент искажения распределения иностранной валюты является долей валютных средств, распределяемых посредством нерыночных административных механизмов (а не продающейся на международной валютной бирже, которая представляет наиболее близкую к рыночной официальную форму распределения валютных ресурсов на Беларусь).

Группа коэффициенты торгового режима включает:

- коэффициент экспортных ограничений определяется как доля общего объема экспорта, подвергающаяся квотированию и лицензированию;
- коэффициент ограничения внутренней торговли равен доле государственного заказа и государственных контрактов в общем объеме производства. Госзаказ – это заказ предприятию на производство определенных объемов продукции для государства или другого заранее определенного предприятия.

Коэффициенты режима ценообразования:

- коэффициент контроля над розничными ценами определяется долей административно контролируемых цен среди всех розничных цен;
- коэффициент контроля над оптовыми ценами определяется долей административно контролируемых цен среди всех оптовых цен.

Общий коэффициент административного контроля равен среднему арифметическому шести указанных коэффициентов. Коэффициент равен 0 в экономике, свободной от какого бы то ни было административного контроля и 100 – в полностью регулируемой экономике.

Каковы причины низкой степени экономической свободы и вытекающих отсюда проблем экономического развития? Главные среди них:

- преобладание мифов и отсутствие понимания того, что политика, соответствующая принципам экономической свободы, вознаграждается более быстрыми темпами экономического роста и более высоким уровнем жизни населения; напротив, подавление экономической свободы (обычно во имя экономического роста и борьбы со снижающимся уровнем благосостояния) неизбежно ведет к стагнации экономики страны;

- стремление сохранять контроль над экономической сферой путем административного регулирования и запретов и соответственно извлекать из этого выгоды.

Преобладание административного контроля оказывает сильное воздействие на официальную и неофициальную экономику. Суть неофициального сектора экономики – уклонение от выполнения государственных законов и уплаты налогов. Неофициальная экономика не является сугубо частной, она не изолирована от официальной, с которой зачастую делят производственные помещения, персонал и юридическое имя. Государственное предприятие может предоставить часть своих фондов (или рабочего времени) для извлечения побочных доходов или же изыскать пути для продажи своих основных средств по минимальным ценам; директора предприятий становятся распорядителями доходов, полученных от использования этих средств. Большая часть таких доходов скрывается от официального учета. Многие частные предприятия занимаются одновременно официальной и неофициальной деятельностью. Разница заключается в том, как ведется учет или кому предназначаются доходы от использования средств производства. Практический опыт свидетельствует о том, что попытки ужесточения контроля над официальной экономикой с определенного момента приводят к снижению контроля над всей экономикой.

Несмотря на некоторые положительные стороны неофициальной экономики (она помогает поддерживать жизнеспособный уровень экономики в то время, когда стимулы для производства в официальной экономике падают), ее появление и рост представляют собой серьезную проблему, поскольку:

- снижается эффективность использования ресурсов;
- подрывается способность государства управлять экономикой (размывается налоговая база, теряется контроль над валютным регулированием, легитимность правовой и регулирующей системы государства ставится под сомнение или игнорируется);
- крупномасштабные инвестиции, необходимые для долгосрочного роста, практически отсутствуют, т. к. неофициальная экономика концентрируется на краткосрочных интересах;
- неравноправное участие в мировой экономике.

Возникает необходимость в мерах, направленных на возвращение неофициальной экономики в официальное русло. Как восстановить доверие экономических субъектов, действующих в неофициальной экономике? Очевидно, что ключ к решению данной проблемы в руках государства: вместо усиления вмешательства в экономическую деятельность необходимо в официальной экономике создавать условия, повышающие степень экономической свободы субъектов. Это означает, что ценообразование, торговля, валютные операции должны быть отданы в руки

предпринимателей, а государство должно направить свое внимание на поддержание макроэкономической стабильности, развитие рыночных отношений и социальной инфраструктуры. В свою очередь, рост экономической свободы может стать предпосылкой достижения иных социальных и экономических целей общества: экономической эффективности и справедливости, занятости, экономического роста и роста благосостояния населения.

Литература

Кауфманн Даниэль. Либерализация рынка, проводимая украдкой: проклятие или скрытое благо: Внешняя торговля в новых независимых государствах / Под ред. К. Михалопулоса и Д. Тарра. Всемирный Банк. Вашингтон, 1994. – 261с.

Трансформация экономик стран Центральной и Восточной Европы, Прибалтики и СНГ // Квартальный бюллетень Клуба экономистов, 2000. Выпуск 1. – С. 152–264.

Пелипась И.В. Экономическая свобода или регулируемый рынок // Квартальный бюллетень Клуба экономистов, 2000. Выпуск 4. – С. 105–124.

ЭВОЛЮЦИЯ ТУРЕЦКОЙ МОДЕЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ В КОНТЕКСТЕ ПРОБЛЕМ СОВРЕМЕННОЙ БЕЛАРУСИ

Йенер Гердан, аспирант БГУ

Стремительное развитие экономики Турции в течение последних десятилетий является закономерным результатом либерализации, предпринятой руководством страны в начале 80-х гг. Однако модель экономического развития Турции прошла длительную эволюцию, в процессе которой был осуществлен переход от этатизма¹ к рыночной экономике западного образца. На первый взгляд, у таких стран как Турция и Беларусь мало общего, настолько очевидны их социо-культурные и другие различия. Однако более внимательное изучение экономической истории Турции позволяет провести интересные параллели, что позволяет предположить, что опыт турецких реформ может оказаться полезным для дальнейшего преобразования экономики Беларуси.

Для понимания особенностей развития турецкой экономики важно проследить эволюцию концепций, определяющих государственную экономическую политику страны. Поскольку традиции этатизма уходят корнями в глубокое прошлое, вначале обратимся к истории.

¹ Под этатизмом понимается направление общественной мысли, рассматривающее государство как цель и высший смысл общественного развития.